课时1  导数的概念及运算
一、课标要求

1. 了解导数概念的实际背景，知道导数是关于瞬时变化率的数学表达，体会导数的内涵与思想；体会极限思想；通过函数图象直观理解导数的几何意义.

2. 能根据导数定义求函数y=c，y=x，y=x2，y=x3，y=[image: image1.wmf]1

x

，y=[image: image2.wmf]x

的导数.

3. 能利用给出的基本初等函数的导数公式和导数的四则运算法则，求简单函数的导数；能求简单的复合函数（限于形如f（ax+b））的导数.
二、知识梳理

1．导数的概念有关概念

	概念
	含义

	平均变化率
	函数
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	导数的概念
	函数
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[image: image13.wmf](

)

(

)

00

fxxfx

y

xx

+D-

D

=

DD

无限地趋近于一个常数A,则称
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处           ，并称A为函数
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	几何意义
	函数
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处的导数
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的几何意义是在曲线
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2．基本初等函数的导数公式

	函数
	导数
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导数的运算法则

（1）.
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4．简单的复合函数的导数

若
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【拓展知识】

1.
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表示函数
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处的切线的斜率，
[image: image51.wmf](

)

0

fx

¢

是一个常数，
[image: image52.wmf](

)

(

)

0

0

fx

¢

¢

=

．

2．曲线
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在点
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处的切线是指以
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为切点、斜率为
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的切线，是唯一的一条切线，“过点A的切线”，则点A不一定是切点；“在点A处的切线”，点A一

定是切点.

三、基础回顾

1.判断正误(在括号内打“√”或“×”)

(1) 函数f(x)＝sin2x的导数f′(x)＝cos2x.    (　　)

(2) f′(x0)是函数y＝f(x)在x＝x0附近的平均变化率.   (　　)

(3) 函数图象的切线与函数图象的公共点只有一个.   (　　)

(4) 函数y＝f(x)的导数f′(x)反映了函数f(x)的瞬时变化趋势，其符号反映了变化的方向，其大小|f′(x)|反映了变化的快慢，|f′(x)|越大，曲线在这点处的切线越“陡”.  (　　)

2. 函数
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的导数
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3. 函数
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的图象在点
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处的切线方程为（    ）
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4. (多选题) 下列求导运算正确的有(　　)
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[image: image69.wmf]2

11

lnln

xxx

¢

æö

=-

ç÷

èø



B.(x2ex)′＝2x＋ex
C.(xcos x)′＝－sin x
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5. 若直线
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与曲线
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相切，则实数
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四、考点扫描

考点一  导数的运算

例1  求下列函数的导数：

(1)
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对点训练  求下列函数的导数：

(1) 
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考点二  导数的几何意义
例2  已知曲线y＝lnx＋x＋1的一条切线的斜率为2，则该切线的方程为_____________.
对点训练（2023·湖南校联考模拟预测）过点
[image: image82.wmf](
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作曲线
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的切线，则切点的横坐标为_______________，这条切线在x轴上的截距为_______________． 

例3 （2022·新高考Ⅰ卷）若曲线
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有两条过坐标原点的切线，则实数a的取值范围是______________．

对点训练（2023·重庆统考模拟预测）已知函数
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.若这两个函数的图象在公共点
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考点三  导数几何意义的应用
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例4  若点P是曲线y＝x2－2lnx上任意一点，则点P到直线y＝x－3的距离的最小值为__  __．
变式　已知lnx1－x1－y1＋2＝0，x2＋2y2－5－2ln2＝0，则(x1－x2)2＋(y1－y2)2的最小值为__  __．
考点四  公切线问题

例5　(2023·邵阳二模)已知直线l是曲线y＝ln(x－2)＋2与y＝ln(x－1)的公切线，则直线l与x轴的交点坐标为__     __．
变式　(2023·绍兴二模)与曲线y＝ex和y＝－eq \f(x2,4)都相切的直线方程为_         ___．
五、反馈练习
1. （2024·江苏扬州市高三期初调研改编）若曲线
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2．(多选题)（2023·安徽合肥市第六中学校考）已知函数
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A．曲线
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B．曲线
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C．过点
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相切的直线有且只有1条

D．过点
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3．（2023·海南统考模拟预测）已知在等比数列
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4．设点P在曲线f(x)＝2x2－lnx上，Q在直线y＝3x－2上，则|PQ|的最小值为__  __．
5．(2023·张家口期末)已知直线l：y＝kx＋b是函数f(x)＝ax2(a＞0)与函数g(x)＝ex的公切线，若(1，f(1))是直线l与函数f(x)相切的切点，则b＝____．
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